



顾问: 曹邦兴

编委会主任: 柴承刚

主编: 方德伦

## 让井冈山精神放射出新的时代光芒

——论中国共产党人的精神谱系之二



“井冈山时期留给我们最为宝贵的财富,就是跨越时空的井冈山精神”,习近平总书记深刻指出“井冈山精神,最重要的方面就是坚定信念、艰苦奋斗,实事求是、敢闯新路,依靠群众、勇于胜利”,强调“今天,我们要结合新的时代条件,坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利,让井冈山精神放射出新的时代光芒”。

井冈山是中国革命的摇篮。1927年9月,以毛泽东为书记的中共湖南省委前敌委员会,领导工农革命军第一师发动湘赣边界秋收起义。10月,起义军到达井冈山,开始创建农村革命根据地的斗争。1928年2月,毛泽东率部打破江西国民党军队对井冈山地区的进攻。至此,井冈山革命根据地初步建立。在创建和发展井冈山革命根据地的过程中,形成了坚定信念、艰苦奋斗,实事求是、敢闯新路,依靠群众、勇于胜利的井冈山精神。回首井冈山时期,从近5万名革命烈士为了坚定执着的理想信念献出宝贵生命,

(下转第二版)

## 把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

# 县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组2021年第2次(扩大)会议召开

本报讯(记者 向君玲 肖乔) 8月16日,县委书记曹邦兴主持召开中共巫山县农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组2021年第2次(扩大)会议。

会上,县委副书记邓君颖学习了习近平总书记西藏考察期间重要讲话、习近平对深入推进农村厕所革命作出重要指示暨全国农村厕所革命现场会议精神等内容;副县长刘海燕传达了学习原深度贫困乡镇和市级乡村振兴重点帮扶乡镇渝东北片区工作座谈会、重庆市乡村振兴局关于传达全国“万企兴万村”行动启动大会精神的视频会议和国家乡村振兴重点帮扶县工作会议内容。

当前,我县着力提升农业科技基础,不断完善农业基础设施,提高农业机械综合水平,全面推进乡村振兴工作。在推进乡村振兴过程中,坚持规划引领,全力构建“1+1+4+N”规划体系,绘就乡村振兴美好蓝图。同时,加强乡村建设,改进乡村治理。

会议指出,我县巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村振兴都在有序推进。下一步,要坚持以习近平总书记关于“三农”工作的重要论述为指引,务实推进乡村振兴工作。要持续抓好学习,及时跟进,学原文、读原著,持续学好《乡村振兴法》,以及《中国共产党农村工作条例》等;抓好领导责任落实,县领导要发挥好指导责任,乡镇党委书记作为第一责任人要抓好责任落实,牵头部门要抓好行业管理;要强化基层组织,抓好评估,提升群众认可度、满意度。

要巩固拓展好脱贫攻坚成果。持续抓好巡视和审计整改工作,要按期落实、高质量完成,绝不能虚假整改;持续抓好防止返贫工作,通过动态监测、商业保险、社会救助等一系列有效措施防止返贫;持续抓好项目推进,抓开工、抓完工,每个月一通报;持续抓好社会帮扶,统筹推进中央定点帮扶、东西部扶贫协作、市内帮扶集团、广东对口支援,以及县内企业支持等;

落实好综合帮扶措施,要一项一项落实小额贷款、就业稳岗等综合措施。

要扎实抓好乡村振兴工作。要抓紧推动规划落地,县上的总体规划、“四个片区”的规划,以及乡镇规划同步推进;抓好产业发展问题,现代山地农业、乡村旅游等,是推动乡村振兴的核心要素,现代山地农业重点要推动农业科技创新,农业产业发展改革,通过“三变改革”、“三社融合”,推动巫山脆李、巫山恋橙、巫山中药材、干果等巫山农业特色产业品牌,要久久为功,推动农业产业接二连三。

要抓好分类推进,做好示范引领工作。当前,要明确任务导向,尤其要抓好楚阳到竹贤、曲尺乡相园村一权发村一哨路村一红庙村一石里村环线,双龙龙雾坝、钱家坝、大昌光明村及大昌古镇等示范引领区域,统筹推进巫峡两岸。

要重点突出,抓好乡村治理和乡风文明工作。借助时代楷模毛相林,推动全县乡村治理和乡风文明工作。发动、组织和

动员群众参与到社会治理、乡风文明中来。同时,抓好社会事业、乡村建设。统筹推进基础设施、公共服务、人居环境改造。

会上,县农业农村委汇报全县农业科技创新工作情况,县乡村振兴局汇报巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进情况,县乡村振兴局汇报全县农村厕所革命工作推进情况,县城乡住房建设、卫生健康委、人社局、金融事务中心分别汇报全县住房保障、医疗保障、稳岗就业、小额贷款情况。同时,审议《巫山县乡村振兴现场推进会议方案》《巫山县“十四五”期间巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划》等议题。

会议还就当前疫情防控、防汛抗旱、经济社会发展等工作进行安排部署。县领导付嘉康、谭观银、刘大勇、柴承刚、王春梅、王永生、熊伟、钟履辉、吴进曲等出席会议。

## 下庄村入选全国乡村旅游重点村镇



下庄村一隅。记者 向勇 摄

本报讯(记者 卢先庆) 近日,文化和旅游部发布关于公示第三批全国乡村旅游重点村名单和第一批全国乡村旅游重点镇(乡)名单的公告重庆9

地入选,竹贤乡下庄村名列其中。下庄村,位于竹贤乡一个巨大天坑底部,最低海拔287米,最高海拔1600多米,由于该村独特的地理位置,使得

该村拥有与别村不一样的自然风光。近年来,下庄村村支两委紧紧依托这一优势,先后争取资金1000多万元,对村私钱洞滑坡进行治理,村活动室进行整

修,打造了下庄人事迹陈列馆、观景平台、户与户之间石板人行便道等配套设施,并对水电路等基础设施进行了全面提升,正在打造成为旅游精准扶贫示范的乡村旅游目的地。

如今的下庄村,保留了原生态的房屋和生活方式,以及下庄“世外桃源”般的景色和下庄人勤劳善良的人文精神优势。2019年,三户农户联合开办的农家乐正式营业,取名“三合院”,下庄村发展乡村旅游的热情高涨。目前,该村已建成19栋34户风貌统一的乡村民宿,游客可于青山绿水间感受山区农家生活的质朴、闲适,可领会下庄天路的奇崛,参观下庄人事迹陈列馆,倾听时代楷模毛相林讲述下庄人,负重奋进、自强不息的创业历程。

## 央视美丽乡村播出下庄 引发全县群众热烈反响

本报讯(记者 卢先庆 鲁作炳) 8月15日晚,中央电视台CCTV-17农业农村频道,播出的《我的美丽乡村》讲述了竹贤乡下庄村乡村振兴的新发展、新改变、新成就,极大地鼓舞了全县人民。

我县广大群众通过电视、手机或网络收听收看节目,通过下庄村的变化,进一步提振信心,奔向全县乡村振兴的战场。

20多年前,下庄人用血肉之躯在绝壁上凿出“天路”,20多年来,他们不等不靠、自立自强,用勤劳浇灌幸福生活。如今,下庄人的生活发生了翻天覆地的变化。道路硬化到家门口,家家户户用上自来水,村里环境卫生更整洁,有些村民办起了农家乐,下庄人追求幸福生活的梦还在继续,一个更加美好的蓝图正在徐徐展开……

在县乡村振兴局,在家的全体党员

干部通过集中观看和手机收看等形式,再次收看了电视节目后表示,“山凿一尺宽一尺,路修一丈长一丈”的下庄精神是伟大脱贫攻坚精神的巫山缩影,下庄精神是宝贵的时代财富。他们将继续弘扬好下庄精神,激励自己在乡村振兴中发挥自己的作用,贡献自己的力量。

县乡村振兴局局长杨本君告诉记者,中央电视台在《我的美丽乡村》栏目

对下庄村全面推进乡村振兴作了专题报道,充分展示了下庄精神是伟大脱贫攻坚精神的巫山缩影。全县乡村振兴系统将持续巩固拓展脱贫攻坚成果,在发展特色产业、实施乡村建设、创新乡村治理等方面补短强弱,切实担起推进乡村振兴的光荣使命,为乡村建设添砖加瓦。

## 九镇村:让村民享受更美好的生活



管护蜜柚。记者 卢先庆 摄

本报记者 卢先庆 鲁作炳 “在乡村振兴中,我们就是要把村里的基础设施修得更好,把产业发展得更好,让大家住的环境更舒适……”8月16日,在三溪乡九镇村村民方美生家的院坝里,村支书王家银正与几名村民一起,讨论着乡村振兴的话题。

九镇村300户864人,有耕地面积1356亩,森林面积1400亩。该村虽然位于三溪乡场镇边缘,但产业以传统的农业为主。

乡村要发展,产业必须先行。近年来,该村结合实际,确定了脆李和蜜柚为主导产业。同时,强化组织推广,加大落实力度,全村种植蜜柚912亩、脆李380亩。还

组建了专门产业管护合作社,成立1个经济合作组织,发挥种植大户带头作用,确保产业持续巩固。

如今,该村脆李产业已在2019年实现收益,蜜柚在2020年实现初步收益,产业收入184.48万元。村集体经济平均收入3.6万元,惠及农户300余户,直接受益贫困人口54户225人。

此外,新修道路1公里,整修道路10公里,硬化道路5.6公里,新修人行便道9.84公里,实现村村通畅率100%,组组通达率100%。

(下转第三版)

# 总结党的历史经验,加强党的政治建设

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《总结党的历史经验,加强党的政治建设》。

文章强调,党的政治建设是一个永恒课题。党的十九大旗帜鲜明把党的政治建设摆在首位,并强调要以党的政治建设为统领。从政治上建设党是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的重要保证。历史经验表明,我们党作为马克思主义政党,必须旗帜鲜明讲政治,严肃认真开展党内政治生活。讲政治,是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证,是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀菌政治免疫力的根本途径。

文章指出,党的政治建设的首要任务,就是保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导,决不能有丝毫含糊和动摇,必须常抓不懈。要教育引导全党从党史中汲取正反两方面历史经验,坚定不移向党中央看齐,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,确保全党上下拧成一股绳,心往一处想、劲往一处使。

文章指出,要注重提高政治能力,牢固树立政治理想,正确把握政治方向,坚定站稳政治立场,严格遵守政治纪律,加强政治历练,积累政治经验,自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程。提高政治能力,首先要把握正确政治方向,坚持中国共产党领导和我国社会主义制度。在这个问题上,决不能有任何迷糊和动摇!这次抗击新冠肺炎疫情斗争的实践再次证明,中国共产党是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨,我国社会主义制度是抵御风险挑战的最有力制度保证。政治上的主动是最有利的主动,政治上的被动是最危险的被动。必须增强政治意识,善于从政治上看问题,善于把握政治大局,使讲政治的要求从外部要求转化为内在主动,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

文章指出,讲政治是具体的,“两个维护”要体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在党员、干部的日常言行上。要从红色基因中汲取强大的信仰力量,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者,真正成为百折不挠、终生不悔的马克思主义战士。

## 土地制度改革运动

土地制度改革(简称“土改”)是民主革命胜利的重要标志,土改的任务就是废除封建地主利用土地残酷剥削农民的制度,实现耕者有其田。封建地主不会自行退出历史舞台,因此,废除封建剥削制度,是一场你死我活的阶级斗争。

1950年11月15日,县委下达土改工作计划,1951年4月至11月分期分批集中培训干部。11月1日成立巫山县土改委员会,县委书记张增任主任,县长赵景任副主任。万县地委安排地委土改工作组组员赵唯、杨书云为中共巫山县委委员,同时对各区委充实了力量,加强对土改的领导。新充实的领导为区委书记,原区委书记任第二书记或第三书记,新的区委书记除赵景、傅荣光外,其余是地委工作组成员,区委委员、候补委员由16人增加到32人。

全县土改分两期进行(不含铜鼓),第一期12个乡(镇),第二期10个乡(镇),每

(下转第二版)



责编: 方丹